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„THEATER DER ZEIT" 

Numeirele 11 şi 12/1959 aie publicaţiei 
„Theater detr Zeit" din R.D.G. continua 
tradiţia de analiză sobră şi competentă a 
fenomenului teatral, de atenţie şi preocu-
pare sporită faţă de dramaturgia originala, 
care a caraoterizat revista în ultiniii ami. 
Faţă de numerele precedeiite, spatiul rezer-
vat analizei spoeta colelor a crescut. Ma-
joritatea premierelor sînt piese originale 
de tineri autori. Remarcăm în primul rînd, 
drania lui Manfred Richter, Insula Dom-
nului — a cărei acţiune se axează pe un 
episod real din viaţa lui Manolis Glezos. 
Revista face o prezentare a dramei (eu 
reproduce rea unui fragment) în nr. 11, 
şi o cronica a spectacolului teatrului din 
Rostock în nr. 12. Un interesamt procès de 
eomştiinţă unnăreşte Gerd Focke în Ta
cere periculoasă. Mai pot fi găsite în cele 
două nuimere aie revistei cromici la spectaco-
lele ou următoarele piese : G. Fabiam, Ei au 
fost mai tari, Hedda Zinner, Ce-ar fi 
dacă... şi Hans Pfeiffer, Doi medici. 

Numărul 12/1959 relatează aspecte şi 
trage concluzii după festivalul de la 
Berlin — adevărat bilamţ al realizărilor şi 
succeselor teatorelor lirice şi drainatice din 
R.D.G. Martin Linzer sublimiază pe Unga 
succesul strict statistic (număr de speota-
tori, reprezemtaţii, colective participante, 
oaspeţi din straniatale), pe lîngâ unele 
puncte culminante (ca de pildă, specta-
colul lui Langhoff cu draniatizarea lui 
T. I. London după Pămînt desţelenit), 
două aspecte ce ne interesează în mod 
deosebit : teatrul de amatori — adevărată 
revelaţie a festivalului — şi ciclul de re-
prezentaţii ale teatrelor de copii şi tineret. 

Artiştii amatori, toţi frumtaşi în muncă, 
au juoat cu multa dăruire şi ou mult 
simţ scenic. Cronica spectacolului cere mai 
multa grijă pentru această activitate, grijă 
nu numai din par tea organelor de resort 
din instituţii şi ìntreprinderi, cìt mai ales 
din partea conducerii teatrelor, din partea 
artiştilor profesionişti înşişi. Avantajele 
acestei îndrumări vor fi de altfel reci-
proce — un artist nu are decît de oîştigat 
din activitatea de îndrumător cultural, iar 
teatrul' de amatori va crea o rezervă de 

cadre bine pregatile pentru teatrele pro-
fesiomiste. 

„Micul festival" al teatrelor de tineret 
a adus spectacolele teatrelor de tineret din 
Halle, Berlin, Leipzig şi Dresda, primele 
două cu piesa lui W. Heiduozek Julc 
găseşte prieteni, celelalte respeotiv cu 
Toboşara de M. Selber şi Tinereţea părin-
ţilor de Gorbatov. Se arata în recenzie că 
principalul neajuns cu care are de luptat 
această raniură a teatrului este absenta 
piesekxr originale valoroase, luoru care 
duce uneori la soluţii hibride. Cele două 
piese amintite mai sus aparţin unor de
butanti. Prima vorbeşte de eliberarea unui 
sat gerniam de către Armata Roşie, cea-
laIta (vădit influenţaită de Brecht şi Wolf) 
tratează un episod din războiul de 30 de 
ani. Eie sînt, în general, pozitiv apreoiate, 
oa fiind o contribuţie creatoare la alcă-
tuirea unui repertoriu stabil pentru ti
neret. 

H. Hoffmann, în nr. 12, se ocupă de 
problema publioului. Un aspect inédit si 
demm de reţinut este existenţa de colective 
de spectatori pe lîngă conducerea fiecărui 
teatru, care comtribuàe activ la stabilirea 
iepertoriului, trasarea planului de muncă, 
aprecierea rezultatelor obţinute etc. Aceste 
colective prop'un chiar teme şi subieote 
pentru piese, luate din problemele de viaţă 
ce preooupă pe spectatorii teatrului res
peotiv. 

La rubrica externă amintim reportajul 
lui H. I^rauss, Mar eie salt al marelui nos-
tru frate (11/1959), despre uriaşele trans-
fonmări ale teatrului chinez, unde se dau 
şi unele aspecte şi cifre inedite despre 
uluitorul procès de atragere a ìntregului 
popor la viaţa cinturala creatoare. (La o 
fabrică de textile din Tien-Tsin, 4.300 de 
munoitori au dat la iveală, în ultimii ani, 
60.000 de poezii, 2.000 de piese scurte, 
2.000 de picturi.) Tot alci putem adăuga 
două cronici la spectacolele teatrale din 
Germania oocidentală. Una, asupra repre-
zentării la Frankfurt pe Main a piesei 
Doi tineri din Verona, iar cealaltă privind 
interpretarea data de regizorul Kortner, 
la Miinchen, piesei Moartea lui Danton, 
a lui Bûchner. 

V. Nemoianu 

I. P. 2, e. 1021 

-

INST1TUTULUI 
DE ISTORIA. 

LÂîlî 


